
ГОДИНА XXIX. Па Цетињу, у Суботу 1 Јула 1900. БРОЈ 26.

Излази субчтом.
Ц н ј е н а :

3:1 ЦР11У ГОРУ 11:1 п> д. 4 
на по годин« 2 ф.. иа четпрт 
годинр 1

Зл АУСТРО УГЛРС1.У Г.ОС- 
цу ц ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф„ на четврт 
године 1 Ф. п 50 нонч.

За еве оетале земл>с годишп.е 
20 фран. у злату, на по годние 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

1.1 II НГНОГОГЦА
ЛИСТ ЗА Н0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
етрацнјн _Гл. Цриог.“ иа Цетн- 
н.е, нлп отиравништнн.ча новина 
на коју траго ношту, а коме је 
наручннје, можс се нретнлатити 
код г. Пера ЕамадановиГ.а, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиГа књижара у Еио- 
траду. Допнси се шаљу урвд- 
ништву. Рукопиеи се нв враКају.

8а оглаее плаћа се: ва сваку 
рпјеч или ва број од пет ци*а- 
ра но 8 новчића ва први пут, а
за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Кр. В. Војвода Орлеаи- 
ски Луј Фплип, враћајући се па 
свом јахту с пута по истоку, долазио 
је на Петровдан па Цетиње да посјети 
1Б. В. Господара. ТБ. С. Књаз Мирко 
са пратњом изашао му је на сусрет. 
Војвода Орлеаиски одсио јо у Дворцу 
Њ. С. Књаза Мирка, а његова пратња 
V великој гостионици. У подне је 
био па фамилијарпом обједу у Двору, 
а послије подна иа чај у Дворцу 
Њ. В. Престолонасљедника, с којнм 
се за тим одвезао иа Белведер. Пред- 

чу вечор се повратио па свој јахт под
Котором.

— Јучер је био парастос у 
' дворској капели бнвшем царско-рус- 

ТЦ ком дипломатском проставнпку иа 
Цетињу г. Јонпиу На парастосу су 
ирисуствовали 1Б. В. Господар, 1Б. 
В. Књаз Насљодник, 1Б. С. Књаз 
Мирко, г. Губасгов са својим секре- 

Ф, таром г. Лермонтовим, н наши др-
- жавни великодостојнпци.

Цетиње, 29 јуна.
Висока ГГорта ријешила је била, да 

се установи за Румунију, Бугарску, Црну 
Гору, Србију и Грчку, нови диференцијал- 
ни тар ф на све производе, који ее из 
ових земаља у Турску увозе. Тај тариф 
толико је велик, да је скоро онемогућио 
сваки трговачки саобраћај пзмеђу Турске 
н поменутих држава, тако да се може на- 
звати проибитним тарифом.

Све Балканске државе устале су п 
једногласно протестирале против тог дифе- 
ренцијалног тарифа. Неке од њих удружиле 
еу се и поднијеле питање великим силама, 
тражећи њихову заштиту; али још очекују 
успјех да се нов тариф укине.

Црногорска и бугарска влада обрати.те 
су непосредно Високој Порти, свака за 
себе, и са својим засебним разлозима про- 
тив диференцфалног тарифа. БугарСка је 
одма успјела, а ево сад и Црна Гора, да 
се тај нови тариф укине и да се поврати 
пређашње стање у нашим узајамним ђум- 
ручким одношајима са Турском.

Висока Порта сагласила се са Кња- 
жевском Владом црногорском још и то, 
да се уреде узајамни саобраћајни одношаји 
како би се тијем нријатељство међу обије 
државе још боље утемељило.
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П0Л11ТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 30 јуна.

Искуство пам јо показало, да 
разпо вајести, којо долазе пз Китаја 
дапас, сјутра со опровргавају дру- 
гим внјестнма; само со јодна круппа 
вијост обнстиппла, а то је, да јо у 
Пекину бпо убијон па улицп ње- 
.мачки посланик Кетолер. Усљод то 
вијости њемачки Цар Вилхелм пзго- 
ворио јо бесјоду, из којо со ВП Ц1 да 
Њемачка објављујо рат Кптају. 
волнког јо значаја у овом часу што 
потроградски листовн одговарају па 
ту царску бесјоду.

Петроградско „Н. Времја“ пише: 
„Жалосни догађаји у Пекнну про- 
извели су потресајући утисак у ТБе- 
мачкој н сво кругове первио уста- 
ласали. Да, наравпо ово јо теткн 
удар за Њемачку, особито узима- 
јући у обзпр непарушепо и дуго 
успијевање и срећу парода, који 
ппје претрппо нпкакве посрећо у 
току тридесет годнна, живући још 

’ запосу ратппчких н полптпчкпх

побједа из знамепптпх 1870 71 го-
дипа. Ипак озбиљпост положаја за- 
хтјова мање нервпог расположења, 
више мирпог размпшљања о дога- 
ђајпма, руковођење којих није у вла- 
сти 1Бемачке, и као што се видјело, 
ни у властн китајске владе, с којом 
је Јевропа до сада нмала посла. Али 
је врло трудно умирити се и прн- 
знати учињене погрешке, прпмити 
лекцнју судбине са горким призна- 
њем, да јо та лекција посљедица дје- 
ловања смјолог, ефектпог, у основи 
ког нијо било државничког рачуна, 
државничког размншљања. ТБемачка 
је прва дала прнмјор окупирања ки- 
тајског з мљишта, и по чудној слу- 
чајпости судбе прва је за то била 
кажњена. У бесједи, којом се Цар 
Вилхелм обратио војсци, коју шиљо 
V Китај, оп је навоо ријечи, које је 
назвао старом брандебуршком ратном 
изреком: „Уздај се у Бога, а сам не 
оклијевај; ко со узда у Бога, томе 
нпко не може одољетп.“ Ипак кад 
је крећао Иринц Хејнрих на да- 
лекп исток њега су упућнвали у 
пеколико друкчије, и отворепо про- 
поручали да иокаже иестницу, оковану 
челиком, на што је ГГрипц Хејнрпх 
пзјавпо потпуну одлуку, да пропо- 
виједа то Јеванђеле свога узвншеног 
брата. Али со то вријеме дапас из- 
мпјенило. Постоји друга изрека пе 
мање мудра: „Ко со чува и Вог 
га чува.“ Цар Внлхелм у разговору 
са једннм генералом, послије смотре, 
сам јо признао, да је добро схваћао 
положај само једини епископ Апцер, 
којп је опомињао још у почетку 
годипе, да простојп опасност! Није 
со сјећао ни несрећпи послапик Ке- 
телор, да — ко се чува и Бог га 
чува. Зар то није био врхунац пео 
прозности и изазивања узбуфене на- 
родпе стихије — јахатп па коња 
без довољне пратње по улицама
Пекина? Ко зпа, да бароп Кетелер 
није тако неопрезно изазвао гомилу, 
били јо саблазпио могућпошћу, да 
изврши то наснље, — може бнти, 
да би престнж неприкосповепости 
послаиичко особе још нешто важио 
у очима Китајаца. И како је уби- 
ство послапмка у дааашњим при- 
ликама морало остати некажњоно, то 
је ободрило гомилу бунтовиика на 
даље дјеловање. Изреку: ко се чува 
и Бог га чува особпто треба пматн 
на уму при узпмању даљих мјера 
у Китају. Адмирал њемачки теле- 
графпраојо свом Цару да промисли о 
пошиљци цијело пјешачко дивизије 
Умјесност тога савјета 11,ар је ирн 
зиао, видјевшн, да је оио, што со 
он иадао иостићи помоћу само помор- 
ско пјешадије, постало трудном за- 
даћом. О суштнпи то задаћо тако- 
ђор неће бити излишпо промислитп. 
И пошиљка само једне дивпзије ппјо 
лака ствар О томе треба иитатн 
Инглеску, којој јо лакше н ближе 
бпло шиљати војску у јужну Африку, 
н која још пе може да довршн то 
преважање. Ако је впкати, као што 
чнне сада њемачки лпстови: „У Пе- 
кпп, у Некнп!“ п иреважатп помо- 
ранске гранадпре у Кнтај ради 
освето — то ће битн мало једна 
дивизнја; оспм тога освета је рђава 
лознпга у рату, ако со иеће угле- 
дати на културно Ипглезе, који 
предлажу, да со запријети Китај- 
цнма, да ћс гробовн продака влада- 
јуће династнје бити раскопани, и 
њихов прах оскрвњеп. Ие зпамо одо-

бравајулп такву освету у Њемачкој, 
али на сваки начин од такче мисли 
удали&е се Руси, па и ако Ке се још јед- 
ном назвати некултурнчм лудма, вар- 
варима и издајницима Јевропе. И комо 
се освотити? Китајској влади, која 
фактичкп ннјо постојала, као гато 
ни данас не постоји? Фаиатпчкој 
гомили, коју су сами Јевропејци 
изазвали? Побуњеним војницима? 
Нока прије еами Китајци установо 
код себе поредак и владу и тада ће 
со од ње моћи захтјевати задовољ- 
штнна и кажњење криваца.“

„Петроградско Вједомости“ пн- 
шу: „Страшну кашу замутила је ТБе- 
мачка на далеком истоку. Она ће 
доћи потока крви запад, који пнјо у 
својо доба стао на пут лакомисле- 
ном покушају њемачком г. 1897, да 
се раздијели Китај, безпримјерпнм 
прпсвајањем Цзјао-Чжау. Имајући 
законите трговачке интересе у Не- 
бесиој царевини, Њемачкој се про- 
хтјело без пкакве муко и малим 
трошком нзвојевати себи политичку 
улогу и сасвим искључиви положај 
на далеком истоку. Тријумфални по- 
ход Принца Хејнриха, који је имао 
сврху да поруши придворну пекин- 
ску етнкету, застрашити Цара, и 
прннудити стару Царицу да ступи 
у дотицај са јевропским елементима 
— све то са увредама, нанешеним кп- 
тајској влади пређатњим њемачким 
заступником, поткопавало је и дис- 
кредитирало централиу власт нај- 
консерватније земље на свпјету. И 
руски внсоки путници путовали су 
по источпој Азији, који су имали 
историјска права на такав дочек, 
какав се није ни сиио Њемачкој, но 
опи су уважавали мјосне појмове, и 
посјећавање њихово знаменптих мјеста 
сиједог истока није понижавало нн 
вријефало његов хиљадугодишњи жн- 
вот. Њемачки КаиаТгесћ! ('право пес- 
нице) уздигло се изнад вјековних 
предрасуда! Сада у Њемачкој опла 
кују ттопшулог Котелора. Алн знаду 
лн свп добро, у којим се прилнкама 
збило то убиство? Убити у посл,едње 
доба отвореноје проповиједаопотребу 
днобо Китаја, и баш у часу, кад је 
папрогнутост у престопици достигла 
врхунац, перазумно је изазивао го- 
милу бунтовника . . . Полазак ка кн- 
тајској влади у очнма је Китајаца у 
везп са њечим озбиљним и важиим 
са мођуиародног глодншта. Тамо обн- 
чај влада да се пде у палапкини са 
извјесном номном. За што је Кото- 
лер нашао потребитим нрезретп тај 
обпчај? Буптовиицн ппјесу папалп 
на посланпка прнјатољске државе, 
којега посе у највише државио пре- 
ставнпштво, н< го па дрскога Јевро- 
пејца, који гпзн мјесне појмово и 
погледе, и јаше коња по улицама, 
кад је град п без тога узбуњеп . . . 
Својим безрасудним поступком по- 
срећип Кетелер пије само себо по- 
губпо, него и остале чланове јевроп- 
ске колоније. Што је требало пзла- 
гагн пемиповној опасностп стотиие 
људи, који со налазе у Покипу као 
у мишоловци? Сви народи губо сада 
тамо, у пуној мука неизвјесности, 
драге саотачаствеппке, зпанцо п ири 
јател>е, али пи одкле се по чује то- 
лнко иријотња и познва па освету, 
као из Њемачке. Внјести које отуда 
долазо о пстребљењу Кнтајаца, о
развијању побједоносних застава пад 
обореним китајским заставама, о осве- 
тн њемачкој, звучо нехристјанскн,

н ако се прикривају узалуд пози- 
вањем пмена Христова. Зар ће се 
вромопа Атиле и Тамерлана оборити 
па човјочапство у XX впјеку због 
поопрозности и дрскости њемачких 
дппломата? Зар није доста жртава, 
до сад претрпљеппх па печелијском 
заливу, па пх треба уволичати до 
бозкрајности? Надајмо се да ћо со 
у културној Њемачкој, гдје нацио- 
нални гепнји тако много ради у ко- 
рист папретка и мирног рада, чутп 
гласови протнв политике, која прнјети 
бједама непокорним народнма. Ми 
вјорујемо, да се Њемци но боје Ки- 
таја (И Китај би могао њих саме 
дочекатп!), али би се требало бојати 
Бога“ ....

Из ових одзива главних петро- 
градских листова види се јасно, како 
се у Петрограду мисли о овом от- 
пору Китајаца протнв јевропске на- 
језде. Али „Н. Времја“ још отворо- 
ипје говори, одговарајућн иа иаде, 
да ће Русија ту уложитп потребите 
силе, да послужи Јевропи. „Наравно 
— вели петроградски лист — врло 
јо угодно изазвати волики рат на 
далеком пстоку, и изазвавши га, 
угодно би било предатп га у руко 
Русији, им мирно, на слободу, без не- 
угодног омвтанм, заузети се вршењем 
својих ио"ала у Јевроии и на ближњем 
исшоку; али ако се историја и понавла 
у неким фиктима, то историја и учи. 
П нас је она доста научила иоследње 
три го^ине, од како је Кјао-Чжау дао 
такав ток китајским иословима ! Наш 
је сав ииторес о судби нашог не- 
кинског посланства. Ова судба троба 
да се што прије и што енергичиије 
разјасни, али у исто доба наша ди- 
пломација може Јевропи датн здрави 
поглед на догађајо, за којо јо одго- 
ворпа дипломација те исте Јевропе.“

0 ДОГАЂАЈИМА У КИТАЈУ.

Узроци. Па иптање: откуда овај покрет 
китајскп н која му је сврха? — римска 
„Трибуна“ доноси њека разјасњења из пера 
особе, која је дуго живјела у Кнтају н 
имала сношаја са званнчннм свијетом не- 
беене царевнне, и која уопште добро ио- 
знаје китајске друиггвене прнлнке.

Боксерн инјесу разбојнпци. како миогн 
мпеле, него национална организацнја са 
опредјељеним религиозно-политичким теж- 
њама, иротив туђинаца, која ннје одјучер 
ннкла. До еад се њено дјеловање појављи- 
вало у нападајпма на мпснонере хришћан- 
ских цркава, усл>ед чега су јевропске др- 
зкаве до сада обично захтјевале од китајске 
владе новчану накнаду.

Њемачка је прва ту накнаду крвн 
својих мисионера прекратнла, и стала се 
корнстовати убиством свога ноданика, као 
поводом окупације китајског земљишта. 
Шандунска нровннција, која слузкн глав- 
ном позорницом данашњег покрета, отаџ- 
бпна је старих кптајских филозофа, п она 
је прва впдјела на свом земљишту туђин- 
ску војску — н то њемачку.

Тоје бно први тешкп удар народном 
ноносу китајском. Анонимни нисац био је 
очевндцем оног незадоволлтва и огорчења, 
што је изазпала та неочекивана туђинска 
најезда, као и владино равнодушје, и у 
званичним круговима и у народу. Уступка 
1Бемачкој залнва Цзјао-тзкау осрамотила 
је кнтајску владу и лпшнла је престнзка 
у очнма народа. Осим уступке залива, Кнтај 
јс бно принуђен. да допусти Њемцима 
грађење жељезница цо унутрашњости про- 
впнцнје, иоднзање цркава, и католнчко 
мисијонарство на оевећеном земљншту Јен- 
чу, родном мјесту Конфуција. правој Мскн 
Шаидунске провннције! Кад су китајскн 
министри подннјели цару Куанг-су да 
потппгае тај уговор са Њемачком. Цар се 
од бола и жалости заплакао....

Чим је он могао оправдаги иред на- 
родом н особито пред противннццма дп-



настије ту уступку националног земЈБишта 
и иропуштање католичкцх мисионера у 
отаџбину Конфупија на штету старинске 
напн ■ > нал не вј ере?

За Њемачком су слиједиле друге 
јевроаске државе Сукоб двију цивилнза- 
ција изазвао је, као вазда. унутрашњн раз- 
дор. II на том земљишту развпја се борба 
Чуварн прађедовских аманета, учени и вишн 
сановници. који стоје на челу провннцнје, 
раздражени страшљивом полнтиком цен- 
тралне владе. сазивалн су зборове. на ко- 
јима се вејећало о мјерама против туђинске 
иајезде; и у исто доба појавио се ..млади 
Китај" с тежњом, да пресадн јевропску 
цивилизацију на освећену земљу небеске 
царевине. Та јевропска странка еастојн се 
нз млађих људи, рођених по прнморским 
градовима. давно поплављеннм јевропск<>м 
трговпном и цивнлизацијом. Они су успјели 
да дођу у додир са Царем, н да га убједе, 
да је сиас Китаја у прнхваћању новпх 
идеја, које могу Кнтај ставпти упореду 
јевроиским велеснлама. II сљиједили су 
укази, који уводе озбиљне реформе у ад- 
министрацију царевиие, п<> многнм градо 
вима отворене су школе јевроиског тпиа. 
и у самом Пекингу университет . ... То је 
бно нови удар религиозне-националном 
осјећању цнјелог неизбројног народа. Прнн- 
ци владајућег дома, впдјевши се сами лп- 
шенн њеких старинекпх ирава, отворено су 
Цару изјавплн свој протест, с пријетњом 
да ће галишити престола на домаћем вп- 
јећу. ако он усљедује на путу рсформа.

II Куанг-су фактпчки је био лишен 
власти и затворен на островићу оног је- 
зсра, којп окружава царскн двор. Царпца- 
мати, ставшп на челу нацијоналне странке, 
изагнала је п казннла све прваке рефор- 
маторске странке. Између владс и пресгав- 
ника јевропских држава отночола је глуха 
али унорна борба.

То је стање погоршало појачање дје- 
ловања „Братства велнког ножа“ у Шан- 
дунској провинцији протнв иностранаца, 
уз које су прпсталн члановн распростра- 
њене по свем Китају „секте старнје браће“, 
која оснм цјељи против нностранаца п.ма 
и обарање владајуће дннастије, с намјером 
да уздигне на престо потомке пређашње 
династије. Она секта иреобразивши се то 
бож у гимнасгичко друштво, понуднла је 
влади услуге против разбојника, и под 
тнм видом добнла је право, да „осн оружје, 
и назвала се „Чунг-гочијуан“ — инглески 
Боксернма.

Дакле ово ново другатво ннјс само 
против странаца него н против владајуће 
династије Како се влада у невријеме сје- 
тнла њнхове намјере, кад већ није бнла у 
стању, да се том покрсгу опре, то се ту- 
мачн тнјем, што су вишп државнн санов- 
ници, н међу њнма гувернери удаљеннх 
провинција тајно симпатпзнрали еа овим 
покретом, те нијееу хтјели „звјешћавати 
влади о успјесима и о реорганнзацији ове 
опаспс партаје.

Царпца се тако нашла пзмеђу двије 
ватре. С једне сгране није могла угушнтп 
устанак. с друге оетавнтн слободу покрету, 
значило је напустнтн своју династнју, 
како у случају успјеха Боксера, тако у 
случају њиховог пораза од стране ино- 
страних држава Пекинска влада врло 
добро схваћа свој критнчкп положај: отуда 
потиче њезино протурјерчје у посљедњпм 
указнма.

Италијански анонимни публициста 
дакле упире нрстом на Њемачку, као не-

посредног изазпвача овог националног-ре- 
лигиозног устанка кптајског н против 
туђина п протнв владајуће днчастнје. која 
није била способна да се туђиннма опре.

Миспонери. IГетроградско „Н. Времја“ 
пише: Језуитскн мнсионери одавна се иа- 
лазе у Кнтају, и у пређашње доба пости- 
завали су знатне успјехе. Протестанскн ми- 
сионери ппјавили су се у Китају назад 
60 година и г 1890 њихов број допирао 
је до 1.000 људи Главпп „едостатак и 
једннх н другнх мисиоиера састоји се у 
томе, што они вријеђају мјесие религије 
п моралне појмове, заборављајући. да су у 
народу укоријењени током вјекова. .V Кп- 
тају су три владајуће релнгије: даосизам, 
конфуцијаиетво н буднзам. По мњен.у Ки- 
тајаца све те трн религије састављају 
једну. У нрактицн сваки Кнтајац усваја 
моралнс догмате и философске нстине, 
како одговарају његовом друштвеном по- 
ложају нли условима жнвота.

Стунајућн у борбу са укоријењеним 
п старнм вјероисповједима, мисионерн се 
нијесу сложнлп између себе нп односно 
кптајске рнјечи, која изражава Бога. 
којега проповеједају. Уз то му нрпписују 
разлнчна својства, чпм доводе у нометњу 
Кптајце, којп нијесу способни да схвате 
богословска тумачења Јевропејаца. којн се 
днјеле на толпко ненрнјатељских нзмеђу 
себе цркава. Сваки мнснонер претендира 
на непогрнјешнмост свога учења, а Китај- 
цп немогу и неоћу разлнковатн хрншћан- 
ске секте н вјероисповједн, и имајућн пред 
собом језуите. назарнсте, трапнсте, проте- 
станте, сљедбеннке цркве англпканске, 
шотландске, канадске п американске, баи- 
тнсте, методисте н друге, не могу рије- 
шитп, којн од њпх нмају разлога.

У полнтнчком смнелу иеуспјех ми- 
сионера у Кптају долази отуда. што су 
они били ту пропуштенн не добровољно, 
него силом уговора, изнуђених оружјем. 
У миснонерима Китајац гледа своје пони- 
жен.е и појачање туђннске властп. То им 
напомињу „ самп мисионери, који се осла 
њају у вријеме нереда на своје ратне бро- 
дове. Тако се уважавање Јеванђеља у 
Китају подржава топовима.

При свршетку понашање миснонера 
не одговара вазда њиховом позиву. Њеки 
се заннмају политиком, прнватним посло- 
вима, живе раскошно, односе се к мјесним 
влаетима надуто, нреко својих посланстава 
захтјевају за своје мпсије земљиште на 
највнђеним н најскупљим положајима н т. 
д. II најпослије онп изазнвљу ностојане 
п озбиљне брнге својим посланствима. Ки - 
■гајци на њнх гледају као „а шгетну тајну 
секту; њиховп књижевннци проносе по 
народу о њпма сваке гласове и оптужују 
нх у свакнм преетупнма. Они не могу 
заборавити, да је страшнн устанак тај- 
пннга, за вријеме којег је погпнуло 15 мн- 
мнона људн, био изазват христјанским 
покретом.

Тако. и ако је Кнтај под притиском 
јевропског оружја отворио своје луке јев- 
ропској трговини, н ако ностепено позај- 
мљује што од Јевропејаца, као телеграф, 
жељезннце, а највише оружје, алп се све 
то чини недобровољно, н опозиција се 
појављује и вазда ће се појављиватн, а 
мисионерства ће битп вазда поводом нереда 
и заплета.

То долазн отуда. што Јевропејци још не 
познају Китај, ма колико да га проучавају, 
те не могу да схвате дух тога народа и

•његове цивплпзације, коју је збнља трудно 
схвати јер се нема чим сравннтн Г1ро- 
свјета китајска до тог је степена самобнт- 
на. да се све цнвилизације старог запада, 
нове Јевропе н саме Индије могу смаграти 
еродне пзмеђу еебе п сравњењу са кнтај- 
ском. која је нмала свој почетак 3000 го- 
дпна прије Христа. Већ је тада у Кптају 
поетојала грађанска уредба, знатна по вре- 
мену просвјете, која се огледала у вођењу 
постојаннх љетописа, у школама „ у ве- 
лнчанствсннм грађевипама.

.V иркос унутрашњнм међусобицама 
II спољашњнм ратовима, чврсто уређење 
Кптаја одољело је свим потресима: ништа 
није могло поколебати животне основе овог 
м ногобро ј ног народа.

То Кптајцп знаду, п непоколебими 
у том убјеђењу с ирезрењем гледају на 
Јевркпејце. Оснм тога, хиљадугодншње 
нскуство их је убједнло, да од туђинаца 
немају пгго добро очекпвати; ако туђинци 
долазе у Китај то значн да нм је њенгго 
потребнто; Кптају није нншта потребпто.

11 1’ 0 Т Е С Т
Кн.аза Иегра А. Иара-ђорђевнћа.

Мој покојнн отац, Кљаз Александар 
Кара-ђорђевић, протестовао је преко јав- 
нпх гласила 28 Јула 1871 године, противу 
„ресуде Преког Суда у Виограду од 16 
Јула 1868 године, којом је мојој породнци 
учињена нечувеиа неправда од тадашњих 
власника у Србији. Њиховој обесги није 
било довољно да само личност мога покој 
ног оца осумњиче за злочин у Тоичпдеру, 
већ се усудише да на вандалски начин 
црисвоје и сво имање, које је моја норо- 
днца нмала у Србнјн. —

Неумитном суду историје остављам 
да оцени поступак и ниске мотпве, који су 
руководилн тадашње власнике у Србији. —

У нади да ће доћи време кад ће се 
у милој ми Србији судити праведно и по 
закону, ул <жем и ја протест у нме своје и 
мојих директних насљедника иротиву ре- 
чене иресуде Преког Суда у Биограду за 
отето мн имање. —

У вези са изјавом коју је мој покојни 
отац Књаз Александар Кара-ђорђевпћ, (28 
Јула 1871 год.) публиковао, изјављујем, 
оснивајући се на начело о застарелости, да 
се ова моја изјава има сматрати као нрекид 
застарелости. —

У Женеви^ 17/30 Јуна 1900.
Књаз Петар А. Карађорђевић.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Са прославе 500-годишњице Гу- 
тенбергове у Мајнцу.) На познв над- 
градоначелннка града Мајнца, дра Гас 
иера, унравл.ен још у аирилу „на обра- 
зоване људе свега свијета“ — „на све 
који уживају благослове Гутенбергова про 
наласка1* — одазвала се и Црна Гора, 
која је прва у Словенству благослове Гу- 
тенбергова проналаека прихватила и у 
накрет Српству их предала на уживање 
кроз тешке и црне вјекове, који су слн- 
једнли, пошто је силна освајачка најезда 
мало по мало избрпсала „ посљедње тра- 
гове средовјечнога срнскога државнога жн- 
вота.

Ободско-цетињска штампарија није 
била биљка која је угинула тек је никла. 
него се бистрим умом н неуморним трудо« 
нашпх ревносннх калуђера. задахнутих 
љубављу према својој православној цркви 
расплодила по свим српским покрајннама- 
и благослови тог рада о. Макарија и њего- 
вих ученпка још чекају да се достојнп 
оцијене у културној исторнји српскога 
народа.

Док је по западној Јевропи штампа 
била у рукама појединих приватних људи, 
којп су на првом мјесту имали пред 
очпма своЈ'е материјалне интересе — КОд 
нас пггампа већ служи пскључпво опћим 
моралнпм интересима народним у рукама 
државе и цркве.

II мп емо дужни били да одамо 
пошту великоме проналазачу у његовоме 
родном граду, п одалн смо је овом свеча- 
ном прпликом, изнијевши „а тппографској 
изложби најстарију књигу печатану Ии- 
рилско-словенскпм словнма. што нам Ј-е 
преостала, послије толико пустошења ц 
уннштавања, од те иаше штамиареке радње, 
као плод на нрвом мјесту Гутенбергова 
нроналаска.

Та нзложба је била приређена у 
всликом замку изборног кнеза у Мајнцу, 
на којој су била нзложена најстариЈа 
штампарска пздања и најновија. У одје- 
љењу најстаријпх штампаних књнга из 
XV. вијека заузимао је угледно мјесто 
ободски Осмоглисник, п прпвлачио на себе 
иажњу. као преставник словенске културе 
и као умјетничко дјело штампе, које се 
такми са својим савременнцима западне 
културе; за то је један стручњак у описи- 
вању те изложбе у подлнску „Келншие 
Цајтунга“ „ рекао да се може назватн 
бисером исте пзложбе

Пзложба је бпла свечано отворена 
први дан „рославе 23 ју„а у приеуству 
Велнког Војводе хесенског и свију мјесннх 
власти. Велнкн Војвода је дуго посматрао 
наш Осмогласнпк. а надбиблиотекау др. 
Фелке давао му је дотична ризјасње.ва, н 
поигго је сву нзложбу прегледао, опет се 
повратио на овај доказ оидашње наше 
културе.

У одјељењу најновијнх штампарскпх 
пронзвода Оловенство је такођер достојно 
било заступљено дпвинм н раскошннм рус- 
кнм издањима из М<>скве и Петрограда.

У вечер тог пстог дана бцо је велики 
концерат мајнцког пјевачког друштва уз 
„рнпомоћ градске орхеетре у концертној 
кући истога друштва, гдје се пршзвсо 
„Јуда Макавеј“. ораторнјум од Хеидела. 
Пјевало је преко триета друштвенпх чла- 
нова мушких и женских. А послије кон- 
церта слнједила је велика вечера, коју је 
исто друштво у „стом свом дому ирире- 
дило почасним гостима. II на концерту и 
на вечери био је и Велики Војвода хесен- 
скп са својом пратњом.

Други дан је била акчдемска свеча- 
ност у ВћнШшПе, гдје је опет п ' 1.10 преко
триста пјевача разне комаде са кантатом 
у славу Гутенберга и ту је проф. лајпцнш- 
ког универеитета, др Кестер, држао све- 
чану бесједу у славу великог пронала8ача. 
у прпсуству Всликог Војводе, биекупа и 
свега званичног свијета. ГТа се у подне отоле 
кренула евечана нроцесија ка Слављени- 
ковом споменику. „ред којим су бнле по- 
дигнуте грибуне за Великог Војводу „ 
остале власти, као пза почасне гоете. Ту 
је отпјевало преко иљаде ученнка основ- 
них школа „Тебе Бога хвалимо,“ па је

Л И С Т А К.

0 ОБОДСКО-ЦЕТИЊСКОЈ ШТАМПАРИЈИ
пР едавање дра Ј1. Томановића 

о 500-годишњици Гутенберговој на ученом скупу у 
Мајн цу.

Високоиошшоваин Скуис!
Молнм вас, да ми допустите. да у 

част великога Гутенберга прочитам врло 
кратки пзвјештај о првој словенско-ћирил- 
ској штампарнјн, „ да ме доброхотно са- 
слушате.

I. Српска држава подпгла се у ХП. 
до пола XIV. впјека између двије ондашње 
најмоћније јевропске државе, Византије п 
У гарске.

Српскн народ бно је заузео, „стнна, 
врло срећан положај између Дунава и 
Јадранског п Егејског мора у културном 
обзпру. јер је стојао у дотицају са впзан- 
тннском п пталнјском ку.тгуром; алп у 
полнтнчком обзнру његов положај је бпо 
и оста<>, „а том великом свјетском пут\’ из- 
међу „стока п запада, врло опасан т тра- 
гичан.

За то је српска држава пала већ у 
другој половннп XIV. внјека у битцн на 
Косову под турском силом; а у другој 
половини XV. впјека ова освајачка сила. 
која је кашње и до Беча доирла. уништила 
је и посљедње њене осгатке, ио пмену. 
српско деспотство иа Дунаву, „а крал.е- 
впну Еосну и Херцеговину. и најпослије 
књажевнну Зету на Јадранеком мору.

Тако нестаде ерпског државног жи- 
вота, алн хвала оном његовом срећном 
положају у културном обзиру, он остави 
трагове за собом, којп јасно свједоче, да 
ондашња средовјечна српска држава није 
далеко изоставала најцнвнлизованим ондаш- 
њим јевропскнм државама, што још и 
данас потврђују: 1, црквена архитектура; 
2, законнк Душана Силног; 3, новчарство; 
4, ппсменн споменнцп.

Али како је био зрио српски народ 
да заједно напријед корача са најцивилн- 
зованнм ондашњпм народнма. то ће нај- 
боље показати велнки проналазак Гутен- 
бергов.

II. Посљедњи Господар Зете Иван 
Црнојевић, пошто су Турци освојили зет- 
ске равнице, а Млечићи заузелн зетско 
„рнморје, склонно се из своје престо- 
ннце Жабљака у зетске плакине, гдје је 
г. 1484 основао своју нову престонпцу 
Цетнње а тијем и данашњу књажевнну 
Црну Гору

Д исто доба била је столица зетских 
мптрополпта са острва Брањине „а ска- 
дарском језеру иренешена на Цетиње. гдје 
је бно за њу ограђен манастир, од кога 
мн данас, пошто је послије два внјека у 
рагу бпо разрушен, немамо него неке архи- 
тектонске остатке, као колоие, капптеле и 
државне грбове, у данашњем цетпњском 
манастиру уграђене.

Пвап је умро г. 14'Н, а његов снн н 
нашљедник Ти>рђе Црнојевнћ, нослије трп 
године даде штампати ћирнлским словима 
црквену књнгу Осмоглшннк, и двпје го- 
дпне за тнјем Исалтчр.

Прво епомеиута књпга нема назна- 
чено мјесто печатања. али је у народу

жнвјело старо предање. да је штампарија 
била на Ободу, једној предстражи Цетиња, 
нстнм Иваном Црнојевићем саграђеној. Ово 
предање потврђује и Хопф у енциклопе- 
цији Ерша II Грубера. Али Неалтпр носи 
мјесто печатања Цетнње. Мп дакле можемо 
ову штампарнју назватн Ободско-цетнњ- 
ском.

Сад је питање: како се н када ова 
штампарија у Црној Горн подпгла? Ми 
знамо, да је Иван Црнојевнћ неко вријеме 
жнвно у Млецнма, гдЈе је ова вјештина 
тада највише цвјетала, и он је од.на схва- 
тно, како би ово ново духовно орузкје било 
корисно и пуно благослова српско.ие народу 
у црним данима.

Тако он посла једног калуђера, по 
имену Макарпја, у Млетке, да ту нзучи 
ову вјештнну, н да прнреди ћнрнлске тнпе, 
јер нх до тада нпје бнло, и ови типи су 
били тада Макаријем тако „зрађени. да они 
и даиас важе у умјетничком смислу као 
узорн у црквсннм књнгама.

Најстарнју књнгу пз ове штамиарнје 
од г. 1493, коју мп данас пмамо п коју 
в„. поштована господо, овдје видите, мн 
„е можемо сматратп п као ирво штампану, 
н то нз сљедећих разлога:

Прво, већ је славни славист Ша- 
фарик констатирао, да су иека слова у 
овим преосталнм књнгама нрије била упо- 
требљавана. одкуда је он своје увјерење 
„зразио, да су прије Осмогласннка још 
друге црквене књнге нз ове штампарнје 
нзашле;

Друго. у предговору овог Осмоглас- 
нпка вели се. да су цркве усљед турског 
иустошен.а остале без светих књига; и кад 
јс то тако, онда је саевнм нзвјесно. да су

иајнрпје биле штампане најпотребнтије 
свете књиге. као Јеванђеље. Апостол и т. 
д.; дочпм су Осмогласник и Псалтир мање 
потребни н највећма по манастирима уио- 
требљавани, којој околности ми баш нмамо 
да захвалпмо, да су се некн егземнлари овнх 
књига до данае сачували;

Треће, Ђорђе Црнојевнћ, који се бпо 
оженио са једном млегачком властелинком. 
по имепу Ернцо, морао се, послнје смрти 
свога оца. стијешњен у дивљем племен- 
ском предјелу, сасвим другим мнслима 
борнти, него лн како ће овакву штамна- 
рију основати; п збнља ми га видимо 
већ год. 1496 гдје за вазда оставља вла- 
ду и Црну Гору, н гдје са својом поро- 
дицом путује пут Млетака; и баш отада 
цетпњске владике престављају врховну 
власт Црне Горе.

Из овнх нсторијскнх факта ми мо- 
рамо сљедеће закључке „рихватити; 1, Д» 
је Пван Црнојевнћ одма послије свог по- 
вратка из Млетака г 1481 ову ттампарнју 
у својој отаџбпнн засновао; 2, да је иста 
већ осамдесетих годнна печатала „ајпотре- 
бннје свете књнге.

Одакле слнједи, да је ободско-цетии- 
ска штампарија у оибе једна од првих у 
■Јевропи. а, у колнко моје знање допире, 
ирва дргкавна. и одиста ирва бирилско-сло- 
венска штамиарнја.

Ш. Значај ове шта.мпарнје за цио 
српскн „арод под туреким јармом бно је 
велик, јер је она била нрави расадипк, 
нз ког се расплодпло внше других гатам- 
нарија. и по „мену: у манастиру Миле- 
шеву у Херцеговшш. у Гораждп у Босни, 
у манастнру Грачаннцн у Старој Србнји, 
и у манастирнма Рујном и Мркшиној цр-



слиједило поклонство пред спомеником сла- 
вљениковим. НајпријеЈе надначелник града 
Мајнца изговорио кратку бесједу пред спо- 
меннком. па је Велики Војвода приступио 
н полозкио вијенац. и ту се зауставно код 
градоначелника, који је остала поклонства 
првмао. Наш преставник др. Л. Томановић. 
ступивши пред споменик, изговорио је 
сљедеће ријечи:

„Цриа Гора је одма у XV. вијеку 
иоднгла ирву бприлско-словенску штамиа- 
рију, м иружнла је ово ново духовно оружје 
својој браби унаоколо, чим је бнла сачувана 
•аравославна вуера са Сриствпм кроз вјекове 
иод турским јармом.

^Зато сам, као иреставник Црне 
Горе иослан у родни град Гутенбергов, да 
иоднесем њено иоклонство великом иронала- 
зачу. 'Го иоклонство Црне Горе налази се на 
таииографској изложби.

пХвала и часта великом зублмноши 
слободе и културеГ

За тијем је у реду осталпх престав- 
ника дошао преставник царско-руског тех- 
ничког друштва (8ос1б1е 1трепа1е Тесћ- 
шдие Не11а Ки881е) и положио вијенац са 
руским натппсом. Градоначалник се са 
свима преставницима руковао и њима 
захваљивао.

У двнје уре послије подна био је 
у велнкн објед што је град прп-
редно почасним гостима. којих је било до 
200. али је још учесника бпло до 1200. 
тако је у све 1500 особа сјело за трпезама, 
свак на своме назначеноме мјесту. Тр- 
иезе су биле све у једној дворани — по 
томе се може судити колики јој је простор. 
Ред у послузи је владао узоран, као да је 
то била каква обична трпеза. Ту су се 
чуле само званичне здравпце Цару и Ве- 
ликом Војводп Хесенском, граду Мајнцу н 
гостима; од иностранаца само један ГБемац 
нз Аустрије иаино је заједницн Њемачкој, 
која је здравпца тргла свс прнсутие и 
пространу дворану иепунила најодуше- 
вљен 11 м ускл 11 ц н ма. Обј ед ј е трај ао до бл и зу 
седам ура. Иа обједу није био Велпкп 
Војвода, али јест много званичног свијета, 
нзмеђу осталнх један министар хесенскп 
и војени гувернер града Мајица.

У вечер је бно комерс у нстој дворани.
Трећи дан је бнла велика исторпјска 

свечана поворка. која јс окуипла толико сви- 
јета у Мајнцу, да се по улицама није 
могло слободно однти. Та поворка саста- 
јала се нз 3000 особа, 800 коња н 42 велика 
кола, а престављала је културно друшгве- 
но стање савремено Гутенбергу и његово 
потомство. Ту су били престављени влада 
оци њемачки са њнховнм сјајним пратња- 
ма — до чобана. Само је изостављен био 
клир. Читаве караване трговачке са онда 
потребитим наоружаним пратњама; сви 
еснафи занатлијскн, међу којнма на једном 
кару ковачи су ковали уснјано гвожђе нз 
вигња; најпослије ловци са ловачким 
псима — слнједили су једни за другим 
пуне двије урс, уз разне музике из ондаш- 
њег доба. Наравно, све те особе биле су 
у ондашњој различитој ношњи Гкосгумима), 
као и коњи у ондашњим опремама. Трошак 
око ове поворке износи преко 100,000 
марака. Силни народ гледао је ову по- 
ворку из многих трибуна, поднгнутих 
гдјегод је било мјеста, са свију прозора, 
а све улице с једне и с друге стране, 
куд је поворка пролазила, биле су заузете 
још изјутра. С прозора су из многпх кућа 
учеснике поворке цвијећем обасипали. Ве-

кви и Биограду у данашњој краљевини 
Србији — из којнх штампарија мн нмамо 
разних црквенпх књига одма из сљедећег 
XVI. вијека.

Ето обплата плода ободско-цетињске 
штампарнје, игго су Макарнјеви ученици 
одњеговали на српском земљишту !

Осим тога, Божндар Вуковић са калу- 
ђером Пахомијом. у почетку XVI. вијека, 
наставили су ову радњу нз Црне Горе у 
Млецима, из које су штампарије произашле 
током истог вијека многе ћирилско-сло- 
венске црквене књнге.

Сам Макарије нде у Влашку гдје он 
своју радњу наставља „повељенијем вој- 
воде н господина Бесарабп“ г. 1510.

И све то из Црне Горе, овог иосљед- 
њег тадагањег уточишта српске иезавнсно- 
сти; али да ову независност сачува, Црној 
Гори је бнло потребито сасвим друго ору- 
жје, него што је био Гутенбергов прона- 
лазак.

Пошто је ово ново духовно оружје 
тако било раздијељено међу Србнма, чим 
је православна вјера са Српством у Турској 
кроз вјекове била сачувана; Црна Гора 
морала је нз својих прнродних тврђава 
кроз вјекове борпти се протнв турских 
нападаја за своју независност до наших 
даиа; и тек г. 1834 опет набавља нову 
државну штапарију на Цет;ињу, алн њена 
слова убрзо, у критичко доба, пошто су јој 
Јиле све граннце затворене, прелијева у 
танад против непријатеља.

Тек од шездесетијех година мн имамо 
аа Цетињу опет једну нову државну 
штампарнју. н у најновнје доба једну 
штампарпју на акције у Иикшићу, које ће, 
надамо се. без прекпдања пронзвађати ново 
духовно оружје за уздржање Српства у 
даљој будућности — оног Српства, које је

лики Војвода са властпма и почасни гости 
гледалн су из трнбуна, подигнутих за 
њих пред Гутенберговим споменнком. ком 
је поворка пошту одавала. Може се рећи 
4а Је У евој поворци свечаност кулмини- 
рала.

Четврти дан прије подна био је учени 
скуп у црвеној сали замка изборног кнеза. 
у ком је смјештена градска бпблиотека и 
музеј. Пресједник скупштине проф др. 
Фелке. пошто је поздравно скупштину. 
преставн јој нашег изасланнка. ком првоме 
даде рнјеч. Др Зомановнћ ту је држао 
предавање о ободско-цетнњској штампаријн. 
које у подлиску доносимо 11ри свршетку 
предавања бурно плескање поздравнло је 
говорника, а она господа. која су се с њим 
бнла упознала. прпступише му и руковаше 
се с њим, честптајући му. Пресједник је 
захвалио говорнику и умолио га да изрази 
Њ. В. Књазу Николи благодарност, што 
је изволио иослатн на изложбу тако дра- 
гоцјену књпгу За њим је устао проф. др. 
Фалк. архнвар владичанскн. н предложно 
скупштини, да ово предавање буде штам- 
пано у централном органу мајнцке бнблио 
теке и музеја, п да се за то наш преставнпк 
умоли да своје предавање на ту сврху 
уступи. Предлогје скупштина једнодушно 
примила, н наш је преставник са благо- 
дарношћу уступио своје предавање, а њеки 
присутнн новинари само су пзвод пз њега 
узелн. Келнпше Цајтунг“ у извјештају са 
ове скупштине. овако се изражава о овом 
предавању: г5 почетку ове научне скуп- 
штнне прочитаоје др. Томановић нз Црне 
Горе подуже научно предавање о већ спо- 
менутој првој словенско-ћирилској књизи 
из годнне 1493. Иредавач је срчани иошто- 
валац Црне Горе. С поносом је он пстакао 
српску културу нз доба бптке косовске, 
кад је Србнја пала, ништа мање заслуге 
словенског владаоца Ивана Цриојевића, 
који се у Млецима упознао са почетцима 
иггампарске вјештине, и пошто је ударио 
темељ Цетињу и данашњој Црној Горн, 
иослао у Млетке једног калуђера, да штам- 
парску вјештину ц резање тииа нзучи; 
тако је било омогућено овом црногорском 
владаоцу. да оснује ирву државну штамиа- 
рпју на свијету. Др Томановнћ је споменуо 
400-годншњи јубнлеј штампарскн, којн је 
1893 ирослављен на Цетињу саучегаћем 
свега образованог свпјета, н извршпо је 
иалог владајућег Књаза Црне Горе, који 
га је послао, да изразп благодарност Црне 
Горе велпкоме проналазачу у његовом род- 
ном граду. Жнво одобравање говорника је 
поздравило, кад је довршио. Др Фелке 
захвалио је на врло поучном предавању 
н замолио је дра Томановића, да нзручи 
црногорском Књазу особито топлу захвал- 
ност, што је послао па Гутенбергову про- 
славу у Мајнцу ријетко дјело прве ћи- 
рнлско-словенске штамиарпје." Као што је 
у потоњем броју нашег лнста споменуто, 
свн већн њемачкн листови донијели су 
кратке нзводе нз овог предавања, н с по 
хвалом га примили. па ннје нн бечка „Н. 
С. Преса“ изостала.

За тијем се вијећало о установљењу 
Гутенбергова музеја и библиотеке и Гу- 
тенбергова друштва међународнога, на коју 
је сврху један одбор изабран, који ће о 
томе радитп.

ПослиЈе подна је слиједио нзлет по 
Рајни до Етвиља, гдје је Гутенбер по- 
сљедње дане свога жнвота ироводио ; ода- 
кле је нмао бити повратак уз освјетљење

већ прпје четнри стољећа показало, какав 
културни фактор може да буде иа балкан- 
ском полуострву.

IV. Црна Гора је прославила г. 
1893 чстиристогодишњицу ободско-цетињ- 
ске штампарије, у којој је прославн цио 
ученн словенски свијет учествовао и осо 
битим нзасланнцима и адресама, нарочито 
свих руских и српскнх академија, велнкнх 
школа п другпх просвјетних завода и 
друштава свечано прпзнао, да је ова штампа- 
рнја дала почетак правоелавно-еловенској 
просвјети н књижевности. II најстарији 
университети западње Јевропе, као они у 
Паризу, Оксфорду, Болоњи и Риму, учество- 
вали су у овој нашој прослави нарочитим 
преставницима и адресама.

Што је данашња мала Црна Гора 
такву културну светковину могла славити; 
што се она поред својих стечених заслуга 
у трајној борби по бојинггима за слободу 
и хришћанство може поноснти још као 
прво огњиште православно-словенске књп- 
жевности и просвјете — то смо ми дужни 
благотворном проналаску Гутенберговом; 
11 мој узвишенн Господар, Његово Висо- 
чанство Књаз Ннкола, за то ме овамо по- 
слао, да ову нашу вјечну најискренпју 
благодарност на овој високој скупштини 
у родном граду великог нроналазача нај- 
свечаније изразим.

Част тако пунозаелужном човјеку, 
великом Јовану Гутенбергу!

Жнвио његов славни родни град 
Мајнц!

-------------

обала рајиских — али је ружно врпјеме 
покварило и освјетљење и уопће уживање, 
које је тај пзлет обећавао. Ипак је чи- 
тава флотиља параброда са музикама била 
пуна излетника, који су нашли себи задо- 
.вољства. особито мноштво „буршева“ — 
младих људи са разннх уннверситета и 
впших школа — уз лагано рајноско вино, 
које се у Мајнцу точи много више него 
пиво. чим су свечаности завршене.

Др Томановић завршио је ове при- 
јатнедане у Дармштату. престоници Хесен- 
ској, близу Мајнца. у двору Књаза Фран- 
ца и Књагиње Ане Батемберг, који су га 
најљубазније к себи позвали и дочекали. 
С реда сваки не само Црногорац него и 
добри Србин заисто бп се срцем пуиим 
задовољства кренуо из Дармштата, пошто је 
видио гдје и како жнви ова књажевска 
одива црногорска у чаробном Прннц-Емил 
Гартену, — тако се зове њпхов двор са про- 
страном баштом, у којој стољетне липе 
спуштају своје гране до земље. а птице 
пјевачице као да су ту себи склониште 
изабрале — дочим позлаћена кубета пра- 
вославне руске цркве надвисују овај пре- 
стони град и издалека својим сјајем пра- 
вославног путника тјеше и кријепе

ф Митрополит кијевски Јоаникије |

Првенствујући члан рускога светога Сино- 
да, Високопреосвештени Јоаникије, мптро- 
полит кијевскп и галички, преминуо је 7 
јуна у голосјевском манастнру блнзу Ки- 
јева. Нокојник је спадао међу најзнамени- 
тије јерархе православне цркве. Као врло 
учен човјек најприје је био наставником и 
ректором разних рускпх духовних акаде- 
мија. За епископаје посвећен 1861, а г. 
1882 ностављен је за мнтрополита моеков- 
ског, с које столнце г. 1891 дође на сто- 
лицу кијевске н галичке митрополије.

Помоћник обер-прокурора св. Синода, 
В. К Саблер, у кијевској духовној семина- 
рнји држао је у спомен блаженопочивпшг 
митрополита похвално слово, у ком гаје овако 
каракгерисао: Покојник је из дјетињства 
трпно крајње снромаштво и сву горчину 
сиротиње Он је пјешке походио из родног 
села новосиљско духовно училиште, па је 
наставно школовање у тулској семинарнји. 
Пјешке је одио по разним манастирима да 
се Вогу моли, н особито му је мило било 
спомињати свој хчџнлук у Сергијеску лавру 
са неколика мједена новца. Рано је одлу- 
чио да примн монашество и по свршетку 
академског течаја удостоно се пострига у 
нстом манастиру, у ком му је било суђено 
да нађе мјесто вјечнога покоја. Вазда строг 
према себи, у односима према л.удима руко- 
водио се нр ма правнлима, које су апостоли 
предали свим христјанима, дајућн свакоме 
што га иде. Његова чиста душа није знала 
за уживање Никада није тражио накло- 
пост виших, нитн је одио за похвалама 
гомиле. Њсму, справедљивоме, ннјесу бнлн 
милп неискрени односи према ученицима. Он 
је ва*да говорио исгину не мислећи да ли 
ће бити угодна или не његова ријеч. Он 
није трпио самовоље, неумитно се руково 
дио законитошћу. није подносио лаж, није 
полагао на удобности живота, одликовао се 
потпуном несебичношћу, није сабирао ссбн 
блага на земљи. Њему је било све једно 
ма гпто облачнтп и појести Љубећи кра- 
соту црквене службе, он је љубио благо- 
љепије црквених одежда и није се ума- 
рао у молитви. С народом је поступао 
дирљивом брвгом. У Москви свак зна како 
је једном на Божић, видјевши пред црквом 
Спаситељевом мноштво народа, које по не 
споразуму нијесу пугатали у цркву, наредио 
да се отворе црквена врата, и не обзирућн 
се па снијег и мраз, посљедњи је уљегао 
у цркву са иосљедњим богомољцем. Покој- 
нпк је често говорио, како никад нигата 
није тражио ни просно, а све је добио. 
Њега су сматрали суровим. Његов с.троги 
профил, велике тамне пуне израза очи, 
обнчно управо упрте на сабесједника, дава- 
ли су повод томе мњењу. У ствари пак он
је бпо веома добар и милосрдан човјек, ком 
није било мило никад да само изгледа до 
бар Његова је била завјетна мисао да ио 
могућности даде свој дјеци свештеничкој 
безплатно образовање у средњој духовној 
школи. II пошто је дошао у Кијево он 
је замислио да огради велики завод за 
5—600 васпитаника са унутрашњом црквом 
и свијетлим добро пространим дворанама. 
Да огради ту семинарију он узимље земљу, 
која је припадала софијском митрополит- 
ском дому у Кијеву и сам улаже 160.000 
рубаља, које је приштедио на ту сврху. 
Мисао о подизању за вас лнјепог дома нијс 
га остављала до његове смрти.

Благо руској црквп и Русији са овако 
светнм и заслужним архипастирима!

Митрополиту Јоаникију вјечнаја пај
мјат!

(Женски универзитет у Москви)
Најновији број руског службеног листа, 
„Правнтељственог Вјеснлка/ јавља. да је 
цар наредио да се у Москви подигне жен- 
ско свеучплнште, које ће се већ 1 јула 
отворитн. Универзнтет ће се зватн „Виши 
жепски течај“ и управљаће ће се по шта- 
тутима вншега женскога течаја, који већ 
постојн у' Петрограду. За отворење овога

новога женскога научнога завода заслу- 
жни су московски професори, којнма је 
пошло за руком. да прпдобпју за ту мпсао 
и минпстра просвјете, Богољепова.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 30 јуна
(Петровдан.,1 Већ у очн Петровдана 

читав дан су приступали еветом ћивоту у 
цетињском манастиру побожни поклоници 
особито из Зете и Боке Которске. У вечер 
је испред Двора било народно весеље, са 
војеном музиком. На сам дан је била архи- 
јерејска служба у манастирској цркви, на 
којој је била Књажевска Породица са сјај- 
ном пратњом. Послије литургије испратнло 
је Књажевску Породицу народно клпцање 
а пред Двором дочекало свирање народне 
химне војене музике, која је за тим обишла 
варош евирајући разне веселе маршеве.

|Из позоришта.) У сриједу вече је 
Крсмановићева дружина престављала првн 
пут позорншни комад: „Како се ко родн,“ 
црте из црногорског народног живота, у три 
чина. Старн Ђуро, имућни сељак, хоће да 
жени унука Ива, који је већ приспио за 
женидбу, а у кућп нема женске главе. Ђед 
то евом унуку, при шушбању кукуруза, јед- 
не вечери изјављује и образложава, сводећи 
еве мудре разлоге на ону пословицу: „Ку- 
ћа не стоји на земљи него на жени.“ А 
доћи ће сада кума Вета п кума Ђурђа, па 
ће се договоритп која бп дјевојка најбоља 
била за његову кућу. Иво се не противи, 
али се стиди, па хоће да се удаљи прије 
него почне тај договор. У то долази кума 
Ветл и зауставља га. У народном је оби- 
чају, да се момак нагони на женидбу, јер 
се бајаги нећка. Ту кума Вета навали 
онако по народну на Ива, да га још више 
застиди, али није куд — камо — остаје 
присутан договору. Долази и кума Ђурђа 
и ту отночиње договор. Између двије куме 
отвара се читава распра односно дјевојака, 
које су свршиле женски институт. Кума 
Ђурђа би наставила једну од ових, а кума 
Вета не да ни проговорити. Изнаша велике 
мане пнституткиња, и све то потврђује 
примјером, како је једна таква, снаха ко- 
мандира Маријана, кућу му ископала сво- 
јим раскошним животом и нерадом, а уз то 
кућну чељад презире, дочим узме мачку 
па милује. Кума Ђурђа наводи противне 
примјере. гдје су куће напредовале марљи- 
вошћу п радом институткпња, и ту долазе 
до таквог сукоба, да напрасита кума Вета 
утече са договора. Али Ђуро другу вече 
сазивље читаву мобу на шушбање кукуруза, 
и ту долазе у помоћ куми Вегп лично 
једна инетитуткиња и један тобож образо- 
вани момак — Настасија и Јанко, који 
читавим својим понашањем и говором дају 
право куми Вети. Они се држе у свему 
нове моде, па најпоелије ту изјављују љу- 
бав једно другоме, и дају вјеру. То толико 
саблазни присутне, да се Јанко уклони а
кума Ђурђа отпрати Настасију дома. Кума 
Вета тријумфира па подлаже оштрој кри- 
тици и мушку образовану омладину. Али 
еу ту Милош, евршени гимназиста и 
Драгињ I, свршена институткиња, брат 
и сестра, који и својим понашањем и 
својим говором еавлађују етару Цриогор 
ку Вету, која их узимље на прави 
иеаит. Кад је она увидјела да их образо- 
вање ннје одродило, него да еве зависи од 
тога, „како се ко роди,“ она одустаје од 
своје предрасуде противу иросвјете, и ста- 
ром Ђуру говори нека не бира друге 
снахе код Драгиње. Посљедњи чии збива 
се на ријечвом пазару. Ту су дјед и унук 
да набављају што им треба за иредстојеће 
домаће весеље. Одједном узбун: неприја- 
тељ на границу Мушки сви лаћају се 
оружја и лете тамо; а за њима женске 
ноее тајии и џебану, међу њима и Драги- 
ња. Само се мотају но пазару Јанко и На- 
стае.ија, чија се вјеридба у осталом измет- 
нула у међусобно најгрђе опорочавање. Кума 
Вета пх ту затијече и по заслузи награђује 
оштрим укорима. У потоњем призору ју- 
наци се враћају са грапице, пошто еу од- 
били нападај. Мплош и Иво су међу ра- 
њеницииа. Долази и Драгиња са женски- 
ма. које с.у на границу тајин носиле, и 
ксма Вета ј°ј радосно честита ране брата и 
драгога, кличући : живјела здрава просвјета!

Уовом васнитном комаду немилице 
се шиба иадрч°^Р;130Г’,ност- К0Ја °ДР°ђУЈе 
п упропашћује. а химна се диже здравој 
проевјети, која Драгињи не смета, да по- 
лети са осталим Црногоркама на граннцу 
за браниоцима отаџбине. Најпослије и на- 
дриобразованост и права образованоса за- 
висе од тога, како се ко родн.

Куму Вету, главну улогу, одиграла је 
г-ђа Миловановићка изврсно. и затојеира- 
тило бурно аплаудирање пуне куће од по- 
четка до свршетка. 'Гакођер су г. Јурковић 
(Ђуро/ и г-ђа Крсмановићка (Драгиња) би 
ли аплаудирани. Уопће комад је добро 
одпгран, чим је Кремановићева дружина 
показала, да се све вигае труди, да задо-

„вољи публику. Довечер се понавља пред- 
става на опће захтијевање.

(При закључку листа добили емо 
вијест из Скадра о новом покушају иза- 
зивања увријеђеног оејећања мухамеданеког



становнитптва у иијелој Арбанији 5 селу 
Риолу, удал>рном четири сата одСкадра, опет 
је осванула 22 јуна једна џамија осквр- 
љена свињетином. Преко 500 Мухамеданаца 
из оближњих села <у којима има впше од 
'половнне католика). сви иод оружје.ч до- 
тр;- на договор, и били су већ одлучнли, 
да ухвате арцибискупа од Пулатија, а би- 
скунију да са земљзм сравне, кад међу 
њима стигне Алај-бег са коњицом са Валиј- 
ном поруком (који је на вријеме обавије- 
,птен), да стоје с миром, дајући ријеч Му- 
хамсданцима, о« најдаље до двнје недјеље 
з^нковце иохеатати н казнити. Тако је 
Валија привремено мир и ред уздржао.

(Вријеме.) Поелије несносне врућнне. 
овс недјел>е нам се била повратнла грава 
зима. У Пиви је био снијег пао. Једва се 
данас иочело ведрити п повраћати л.етно 
вријеме. Из унутрашњостн долазе нам од 
свуда најбољи гласови о љетини.

(Исправка ) У допису из Подгорице, 
воји је штампан у 25 броју „Гласа Црпо- 
горца“ а од 24 Јуна тек. год.. о.макла се 
једна штампарска погрешка, која се еастоји 
уовоме: У допису оштомпаном стоји, да су, 
порсд других добротвора свештепичког удру- 
жења зетске нахије, постала и ова госпо- 
да: К-апет. н Лука Иенезић, Крето Потго- 
виб и Стеван Раичковић ; а треба да стоји 
капетани Лука Ненезић, Крсто Лаиновнб 
и Стеван Раичковић. Даље, добротвори 
истога су удружења ггостала и ова господа: 
Командир Гигоје Веговић. Василије Ђи- 
новски иконопиеац и Јован Веговић, сви 
из ТГодгорице.

Телеграми Бечког Лор.
РИМ, 26 јуна. — Камара јо 

одобрила провизорни буџет до копца 
године.

ГМУНДЕН, 28 јупа. — Вјен 
нагно Принца Макса Баденског са 
Иринцозом Марилуизом Кумберланд- 
ском свршпло со у присуству Цара 
Франца Јосифа, Краља Данског п 
других Књажева.

МИНХЕН, 28 јуна — Јутрос 
је било вјенчање Принца Рупрехта 
и Принцезе Маријогабријело Бавар- 
ско.

КИЛ, 28 јуна. — Цар Вплхелм 
је кронуо пут Бергена на броду 
Хохепцолерну.

Англо-бурски рат.

ПРЕТОТИЈА, 26 јуна. — Бу- 
лср је стнгао ирнјо подна.

ЛОНДОН, 27 јуна. — Робортс 
гелеграфира из Преторије, да јо Рајц 
пустио 800 пнглескпх заробљеинка, 
који одма иду у Ледисмпт. Мефу 
њима није пуштсн ниједан официр.

ЛОНДОН, 1 јула. — Робергс 
релеграфира из Преторије 12/7: са 
жалогаћу јављам, да су послнје боја, 
који јо трајао читав дан, Бури за- 
робили посаду Нитралснека, са два 
топа, готово оскадрон шотске реги- 
менте п 90 момака рогименто цин- 
клнгаир. Помоћ јо стигла касно. 
Држи се да су губитци знатни.

Догађаји у Китају.
ЛОНДОН, 25 јуна. — „Де ли 

Експрес“ доиоси из Шангхаја: Ки- 
тајске внјести доносе ужаснн нз- 
вјоштај о заузоћу ппглеског послан- 
ства у Пекину. По њима бп Вок- 
сери и кнтајска војска, пошто је Је- 
вропејцима нестало хране и мунп- 
ције, у посланство били продрлн, и 
поубпјали сво Јевроиејце, као п 5000 
покршћеиих Китајаца. Вродник је у 
доњој кући изјавио, да јо Јапон го- 
тов да пошље своју војску у Тако, 
и да се до сада ннједиа сила томе 
ио противи.

ВЕРЛИН, 25 јуна. — „Волфс- 
биро“ доносп пз Чифу: Јужиа Манџу- 
рпја побуњеиа је. Стовариште угља 
код Мукдена, жељезница к 1{>ут- 
шванга н телеграфске лпније су 
уншитено, а телеграфи из Порт- 
артура нду преко Чифу.

РИМ, 26 јуна. — Сарако јо 
нзјавио, да влада шиље у Китај вој- 
ску, јер Италија не намјерава на- 
пупггити своје мјесто у обрану ци- 
вилације у споразуму са осталим

државама, алн без пкакве намјоре 
днобе. Италија мора само своје мртве 
освотитп п својој застави погатовање 
набавитп.

ПАРИЗ, 26 јуна. Одговара- 
јући на интерпелацију односно Кп 
таја, Делкасе истнче потребу спора- 
зума волесила, којп постоји, и тражи 
да камара пусти владу, да радп под 
својом одговорности. Фраицускн кон- 
сул пз Кантопа јавља, да вицекраљ 
сматра царске указо као да не по- 
стоје.

ЛОНДОН, 26 јуна. — Лнстови 
из Шангаја потврђују убиство је- 
вропских мисионара п њнхових по- 
родпца.

ВАШИНГТОН. 26 јуна. — 
Јапонска легацнја добила је депешу 
званпчну, да Јаиои умножава своју 
војску у Китају на 22000.

БЕРЛИН, 27 јуна. — „Волф- 
биро“ доноси деиешу гувернераШан- 
тунга, да бомбардирање двију лега- 
цпја, које још постоје у Пекину, 
малаксава, усљед велпких губнтака 
нападача Положај опсједнутих иије 
без надо, ако узнмају још храно и 
муницпје.

ВРИСЕЛ, 27 јуна. — Депоша 
из Шангхаја вели, да су јевропски 
дппломати били до 2 јула (по н. к) 
још у животу. Јодан дпо војско под 
принцом Чингом папада бунтовнике. 
Гувернер Шантупга не покорава се 
наредбама принца Туана. Китајски 
листови у Шангхају потврђују, да 
је прпнц Чинг прсдузео контраре- 
волуцију у Пекпну.

ЛОНДОН, 27 јуна. — „Рајтер" 
доноси нз Шангхаја, да су, по зва- 
ничном извјеги&у, јевроиске легације у 
Пекину биле до 4 јула недирнуте, и 
да су Кигаајци ирестали наиадати их.

ЛОНДОН, 27 јуна. — „Рајтер“ 
вели, ако велесиле иристану да вој- 
ска јапонска окуппра Короу, као 
Инглеска Егшгг, Јапон бп на то 
ирпстао као на копенсацнју за са- 
вла^ивањо буне у Кнтају. Адмпрал 
пиглескп толеграфира, да су надо 
основане, да принц Чинг штнти је- 
вропске легацнјо протнв прпица Туа- 
па п Воксера. Бродннк јо пзјавпо у 
доњој кућп, да ћо војска пз Ицдијо 
ове седмице стићи у Кптај.

КИЛ, 27 јуна. — Флотпља о- 
клопппца кронула је јутрос пут Кп- 
таја.

ВЕРЛИН, 27 јуна. — Тјонт- 
син бомбардирају сваки дан Китајци. 
Нападајн су до сад сузбијани са 
успјехом Јучер јо приспио трап- 
спорт амерички са 1200 момака, да- 
нас франпускп са 1400 и с јодном 
пољском батеријом.

РИМ, 27 јуиа. — Нталпја шн 
ље 1800 момака. Даи кретања нијо 
још означен.

ЛОНДОН, 28 јуна. — По зва- 
ничнпм изворима китајским из .Шаиг- 
хаја, Царица јо опет узела власт у 
своје руке, наименовала Чунглу за 
министра предсједнпка, и послала 
куријера у Нанкннг, да захвали ви- 
цекраљевпма провинција Чвнгтзе на 
њиховој вјерностн н да нм пропо- 
ручи, да штите иностранце по сваку 
цијену

ПАРИЗ, 28 јуна — Камара је 
одобрила кредит од 14% милиона 
за екседнцију у Китај, па је затво- 
рила засједање.

ЛОНДОН, 28 јуна — „Рајтер“ 
доноси пз Гјентсина по китајским 
изворнма, да су иностранци у Пе- 
кнну заузели посјед књажевске па- 
лато внзавн пнглеско легације, гдје 
су се заклопили китајци покршћенн.

Г1АРИЗ, 29 јуиа. Министар 
китајски у Парпзу саошптиоје Дел- 
касеу, да со војска и бунтовници, 
који обсиједају легације ‘у Пекину, 
сво внше п внше разилазе.

ВАШИНГТОН, 29 јуна. - 6000 
момака подкрјопљења поћи ће нз 
Филипина у Китај.

ЛОНДОН, 29 јуна. — У Јока- 
хамп кабпнет вијећа свакн дан о 
шиљању другнх днвнзија у Китај,

и још није нигата одлучио. Листовп 
допосе пз Шангхаја да је код Тјент- 
спна бнла жестока битка. Сампх Руса 
иогпнуло је 2(»0. Браниоци Тјент- 
спна раде само хвала рускнм нзвид- 
пнцама Јевропске познцијо још ип 
јесу \зето.

БЕРЛИН, 29 Јуна. — Из Чп- 
фу консуо толеграфира по извјешћу 
гувернера Шантунга да су минн- 
стрп у Пекнну нзван опасности и 
буна да малаксава. У Тјонтсинује- 
вропске колоннје бумбардирају Вок- 
серп од 5 до 8 јула. Француску 
колонпју напало је 2000 Боксера, 
које су Русп одбнли Инглезе и 
Амерпканцо бомбадирали су кнтај- 
ске бчтеријо. Готово све фамилијо 
ниострано, којо су овдје стаиовало, 
отпутовале су у Тако.

‘ ЛОНДОН, 30 јуна. — Китајци 
су опет узоли арсенал па пстоку 
Тјептсина послије боја, којп јо тра- 
јао 6 ура. Браниоци су претрпјоли 
велнке губитко. „Рајтер“ доносп из 
Тјентсина, да је бпвшн управитељ 
полнцпје у Портатуру донио глас, 
да су Кптајци опљачкалн и запа- 
лилн 1Вутшанг и поругаили жољез- 
инцу у Маицурнји. ,.Делителеграф“ 
доиосп да јо било боја код Кјао шау 
између {Вемаца и Боксера, од којпх 
је мпого пало.

БЕРЛИН 30 јуна. — Билов је 
разаслао владама окружницу, у ко- 
јој вели да војничке мјере њомачко 
нмају сврху да успоставе обозбје- 
ђење а но диобу Китаја, са увјоро- 
њем да је уздржање споразума услов 
успостављања мира у Китају. У 
Тјентсину је положај озбиљан.

ЛОНДОН, 30 јуна. — ,.Рајтер“ 
доноси из Шангхаја, да 30.000 Руса 
марширају на Пекин са сјовера.

ЛОНДОН, 1 јула. — „Рајтер“ 
доноси да званични круговн по јед- 
ној допешп мало наде имају односио 
судбине Јовропејаца у Пекину.

О В Ј А В А.

Ва основу ријешења Кн>. 
Миииетарства Правде од 23. 
јуна 1900. г. бр. 997, Управа 
Цонт ралног Казненог Завода 
у Подгорици јавља, да ће 
па дан 23. јула ов. год. др- 
жати јавну лицнтацију за 
лиферовање осуђепичке хра- 
пе, и то за годипу дана, т. ј. 
од 1. августа ове до закључио 
31. јула пдуће 1901. год. 
Ближа обавјештења могу се 
сазпати свакога дана уупра- 
впној канцеларпји.

Овпм се о наведепом до- 
ставља трговцима и подузи- 
мачима с тим, да сви опп, 
који бп вољпп бнли лицп- 
тиратп, реченог дана буду 
тачно у б сатп прије нодна 
у Канцеларији ове Управе. 
гдјећесе лпцитација држати.

Подузимач, коме се ре- 
чена лнферацпја устуии, ду- 
жан је положити кауцпју од 
100 наполеона било у гото- 
вом повцу, бпло у сигурпој 
нокретној плп неиокретној 
залозп или сигурпом јемству.

У Подгорицн, 26 јуна 1900.
Број 176.

Из Канцеларије Управе 
Казненог Завода.

(1-4)

О Б Ј А В А.

У неђе.ву деветога јула 
ове год од 3 до С часова 
пос.ве иодие, Команда Сто- 
јеће Војске даваће па јавнп 
пнканат уговор за: месо, па- 
шту, орпз, кафу, цукар, маст, 
пасуљ н уље слатко, нгго је 
нотребито за издржавање сто- 
јеће војске од 1-ог августа 
'ове 1900-те до 1-ог августа 
1901 год.

Прн ппкапту меса моћи 
ће лнцитпрати само они, ко 
у готовом новцу положи у 
кауцију комапди стојеће вој- 
ске двије хиљаде фиорина; 
плн на неиокретпо добро 
унјерење надлежиих му вла- 
стп иодкрпјепљено свијема 
законскијема п суцкијема фор- 
мама, пгго би ко.манда као 
кауцију з а с т а в и л а за сво- 
ју сигурпост према уговору.

На истн иачпп инканат 
ће се водити за нашту, ориз, 
кафу, цукар, маст, пасуљ н 
уље слатко, алп кауција мо- 
же бити у вриједпости једну 
хпљаду (ј)порпиа.

ТСо год зажелп, услове у- 
говора може виђетп у салп 
дежурнога офпцпрау Војном 
стапу па Обилпћа Пољаин, а 
деветога јула на 6. ура у 
нече уговорп ће се нотписати 
понудпоцп.ма пајпнжих ци- 
јена.

И з к а и ц е л а р ; ј е 

Команде Стојеће Војске.

О б ј а в а.
Сагласио иаредби Великог Суда 

од 23 маја т. г. број 639 IV. 1900. 
206. овим се НЗИОС11 иа јавну про гају 
цијело имањо комапднра Нпка Ш. 
Кусовца за нзмиру његовнх дугова, 
имање со састојп из сљедећег.

I. На ЈБуботињ јодиа кућа на 
таваи н четнрн рала земље ораће.

II. Двнје куће иа Рпјеку јодна 
иа два таваиа на тако зваио мјесто 
мостина, горп.п таваи су трп камаре 
и кужииом, доњи тавап једиом ве- 
лпком камаром, оџаклијом, тарацом 
внше воде п подрумом, кућа друга 
поземљуша су трп камаре и иа страну 
воде ријеке јодаи кантун разваљон 
од поплаве воде.

III. У Жабљак такозвапо мјесто 
Труше 12‘/ј, рала ораће земљо у 
поље Цеклинско рала 6.

Ко би желио купити цијело 
илн одјелито у паведеним мјестима 
рочено имање, иек со пријави пот- 
пвсатом Суду најдаље до 1 Септомбра 
ове год. којег ћо се дана уступити 
понудиоцу највише цијене.

Ка броју 325.
Ријека, 17 Јуна 1909 г.

Канцеларија 
Окр. Суда Ријечкога.
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